

ОТЗЫВ

официального оппонента Лебеденко Елизаветы Юрьевны о научно-практической значимости диссертационной работы Гавриловой Александры Алексеевны на тему: «Акушерские аспекты перинатальных исходов сверхранних преждевременных родов», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 – акушерство и гинекология.

Актуальность темы. Преждевременные роды остаются актуальной медицинской и социально-экономической проблемой во всем мире. При преждевременных родах мертворождение наблюдается в 8-13 раз чаще по сравнению с родами в срок, а риск смерти недоношенных детей в 25-35 раз выше, чем доношенных. Несмотря на то, что доля родов в сроках беременности 22/0-27/6 недель не превышает 0,5-1% от общего числа родов, «вклад» детей с экстремально низкой массой тела в младенческую смертность велик. Мертворождение является важным интегральным показателем репродуктивного здоровья населения и серьезной проблемой здравоохранения далекой от окончательного решения.

Известно, что недоношенность служит основой для формирования различных заболеваний у ребенка в течение всех периодов его жизни. У детей с экстремально низкой массой тела высока частота инвалидизации при рождении, для них характерны более длительное течение периода постнатальной адаптации, задержка физического развития, заболевания центральной нервной системы, врожденные пороки развития, нарушения слуха и зрения.

Стоимость выхаживания недоношенных детей в разы превышает стоимость выхаживания доношенного ребенка, и имеет обратно пропорциональную связь со сроком гестации, на котором произошли роды, как и состояние здоровья недоношенного ребенка.

Медицинские, социальные, семейные, а также экономические проблемы в связи с рождением, последующим выхаживанием и реабилитацией

недоношенных детей определяют актуальность изучения причин и возможностей предотвращения их гибели и инвалидности.

Исходя из вышеизложенного диссертационное исследование Гавриловой Александры Алексеевны на тему: «Акушерские аспекты перинатальных исходов сверххранних преждевременных родов» является чрезвычайно актуальным.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Проведенное исследование является когортным и проспективным. При анализе работы отмечается ее целостность. Автором последовательно и логически изложены все полученные результаты. Изложение материала является понятным и обоснованным. Положения, выносимые на защиту четко сформулированы исходя из цели исследования и выводов, полученных в работе. Выводы четко сформулированы и соответствуют в полной мере задачам исследования. Практические рекомендации четко обоснованы и сформулированы. Достоверность полученных данных, отраженных в диссертационной работе Гавриловой А.А., не вызывает сомнений.

Правильный методологический подход автора к решению поставленных задач, достаточное число наблюдений, статистическая обработка с последующим анализом позволили получить новые важные результаты для теоретического и практического акушерства и гинекологии, что делает выводы и практические рекомендации важными и обоснованными.

Связь диссертации с планом соответствующих отраслей науки. Диссертационная работа Гавриловой Александры Алексеевны была выполнена в рамках основной научно-исследовательской деятельности кафедры акушерства и гинекологии с курсом перинатологии Медицинского института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации по проблеме «Репродуктивное здоровье населения Московского мегаполиса и

пути его улучшения в современных экологических и социально-экономических условиях» (номер государственной регистрации 01.9.70 007346, шифр темы 317712).

Научная новизна работы. Результаты выполненной работы впервые научно обосновали возможность рассматривать срок родоразрешения как самостоятельный прогностический фактор в отношении интра- и неонатальной смертности, так и в совокупности с прочими, в числе которых инфекции.

Автором впервые выполнен расчет «весовых» коэффициентов факторов риска неблагоприятных акушерских исходов сверхранных преждевременных родов, определены резервы улучшения качества медицинской помощи матерям и их недоношенным новорожденным.

Значение выводов и рекомендаций, полученных в диссертации, для науки и практики. Результаты диссертационного исследования Гавриловой А.А. вносят существенный вклад как в клиническую практику, так и в научно-прикладные исследования. Работа выполнена на высоко научно-методическом уровне и имеет важное значение для решения актуальных проблем в акушерстве и гинекологии. Внедрение результатов исследования в научную и практическую деятельность позволит снизить интра- и неонатальную смертность.

Оценка содержания диссертации. Диссертация изложена на 150 страницах машинописного текста и состоит из введения, семи глав, в которых изложен литературный обзор современного состояния проблемы преждевременных родов; описаны база, контингент, материалы и методы исследования; отражены результаты исследования и их обсуждение; а также заключение, включающее выводы и практические рекомендации, список литературы и приложения. Работа иллюстрирована 21 рисунком и 59 таблицами. Список литературы включает 221 источник (26 отечественных и 195 — иностранных авторов). Оформление диссертации соответствует требованиям ВАК и РУДН.

Во введении четко изложены ключевые моменты диссертационного исследования с описанием актуальности проблемы преждевременных родов,

методов исследования, цели, задач исследования и положений, выносимых на защиту.

В обзоре литературы описан современный взгляд на проблему невынашивания беременности, описана экономическая целесообразность решения данной проблемы для государства и изложены основные теории возникновения преждевременных родов.

Вторая глава подробно и лаконично раскрывает название данной главы «Программа, база, контингент, материалы и методы исследования».

В третьей главе оценены клинико-социальные особенности контингента исследования, особенности течения настоящей беременности и родов у обследуемых пациенток.

В четвертой и пятой главах проведен анализ факторов риска интра- и неонатальной смертности при сверхранных преждевременных родах.

Шестая глава посвящена характеристике детей, катамнестическому наблюдению и проведению комплексной оценки факторов риска, ассоциированных с выживаемостью детей при сверхранных преждевременных родах.

Седьмая глава посвящена обсуждению полученных результатов. Дана оценка своих результатов в сравнении с мировыми данными.

Ознакомление с диссертацией дает возможность судить об авторе как о зрелом исследователе, умеющем решать актуальные научные задачи и глубоко анализировать полученные результаты.

Личный вклад диссертанта в наиболее значимые результаты. В диссертационной работе Гавриловой Александры Алексеевны расширены и углублены современные представления о патогенезе сверхранных преждевременных родов. Подтверждена взаимосвязь между факторами риска, характеризующими состояние здоровья матери, и частотой неблагоприятных исходов.

Получены результаты, свидетельствующие о значении недостаточной продолжительности прегравидарной подготовки как фактора риска аномалий развития плода и как предиктора интра- и неонатальной гибели плода.

Получены данные о сопряженности срока родоразрешения с выживаемостью новорожденных, которые применимы в условиях курации пациенток со сверххранними преждевременными родами, особенно в сочетании с использованием современных методов токолитической терапии. Показано, что при сроке родоразрешения 26 недель и выше вероятность выживания плода повышается до 85%. Определены дефекты ведения пациенток с как на дородовом этапе, так и во время родов, устранение которых позволит снизить риск интра- и неонатальной смертности.

Диссертационная работа имеет внутреннее единство и последовательность изложения материала. Отражает личный вклад автора, завершается выводами, практическими рекомендациями, которые соответствуют цели и задачам исследования, и содержанию работы в целом.

Автореферат соответствует тексту диссертации и в полной мере отражает основные моменты диссертационной работы.

Основные результаты диссертационной работы опубликованы в 8 печатных работах, из них 2 – в научном журнале базы ESCI Web of Science, 4 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертационная работа соответствует паспорту специальности 3.1.4 – акушерство и гинекология (медицинские науки). Существенных замечаний по содержанию и оформлению выполненной диссертационной работы нет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Гавриловой Александры Алексеевны «Акушерские аспекты перинатальных исходов сверххранних преждевременных родов» является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи акушерства и гинекологии – улучшение исходов сверххранних преждевременных родов, имеющей теоретическое и практическое значение для акушерства и гинекологии. Работа соответствует требованиям предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук согласно пункту 2.2 раздела II Положения о порядке при-

суждения ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол №12 от 23.09.2019 г., а ее автор, Гаврилова Александра Алексеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 — акушерство и гинекология.

Доктор медицинских наук, доцент,
заведующий кафедрой акушерства
и гинекологии №3
федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Ростовский государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации



Лебеденко Елизавета Юрьевна

(шифр специальности: 14.01.01 – акушерство и гинекология)
email: lebedenko08@mail.ru

«04» октября 2022 г.

Подпись д.м.н., доцента Лебеденко Елизаветы Юрьевны заверяю.

Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России
д.м.н., доцент




Н.Г. Сапронова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России). Адрес: 344022, Российская Федерация, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, переулок Нахичеванский, 29. Телефон: +7(863)250-42-00, e-mail: okt@rostgmu.ru